
Tizerhetedik évfolyam. szám. Kolozsvárt, szerda, január 22 1696. 

KIÁDÓ-HIVATAL: 
Kolozsvárt, Belközép-utcza 33-ik szám. 

Egy négyszég czentiméternyi tér ára 4 kr. Gyárosok, kereskedők 

és iparosok árkedvezményben részesülnek. Reklam sora 1 frt. 

Bélyegilleték minden hirdetés után 30 kr. 

SZERKESZTŐI IRODA: 

Belmagyar- utcza 47-ik szám, hová a lap szellemi részét 
illető közlemények czimzendők. 

AZ ELLENZÉK ELŐFIZETÉSI DIJA : 
sz évre 16 frt. v. 32 korona. Negyed évre 4 frt. v. 8 korona. 

élévre 8 frt. v. 16 korona.[[1 hóra 1 frt 50. kr. v. 3 korona, 
- Hivatalos közlemények sora: 5 frt. 

Egyes szám ára 5 kr. vagy 10 minér. ; 
; 

Megkienik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. , Nyilttéri czikkek: 

Kéziratok nem adatnak vissza. elefon sz: 9. POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP. Telefon sz: 9. garmond sora után 20 kr. fizetendő. 

AA ró zsarnokok. hogy életmüködése számára minél több in- fejlemények legfőképpen a bizottságban tör- A milleniumi diszfelvonulás. Az Erdélyi Gazdasá ági Egye- 

br tézményt teremtsen. S mit tapasztalunk ez ténendőktől függnek. ágó Pál zsemiális terve, a nagy disz süle t multi a 

Mióta a karácsonyi i szünet után irányban nálunk. ; illeniumról. Mint Rómából menet és a gróf Andrássy Tivadar vezetése ] 
a képviselóház a jelen hó 9-én ismét A nemzet ki van zárva minden intéz A pápa a milleniumról. Min t alatt fölvonuló hódoló bandérium egyik fő- Az egylet volt elnöke, ifj. gr. Beth- 
megkezdette üléseit - Ugron Gábor ményből; csupán miniszteriumában és par- irják: XIII. Leó pápa a magyar nemz eZ- vonzereje lesz azoknak a nagyszabásu ünne- len Pál lemondván e tisztjéről, az egybe- 

mmár a nyolczadik parlamenti diadalt lamentjében él. Lehet-e tehát életmüködése redéves ünnepe alkalmából encziklikát fog pélyeknek, a melyek a millenium alatt gyö- gyültek az alakuló közgyülés vezetésére gróf 

egészséges ? közrebocsátani. Az encziklika meg fog emlé- nyörködni fogják a százezrével a fővárosba Mikó Imrét kérték fel, ki is agyü- 
; , . ; ; ilágtörténeti misszióról, a me- özönlő idegeneket: látványosság szempont- lés czélját röviden vázoló megnyitó után fel- 

Tegnap tartott szónoklatában a Magyarországon a nép érdekeivel a mil z aekrág a a Ée eszténybé g vé- jából pedig felül fogják mulni még azt a olvastatván a fenn idézett rendeletet, első 

közigazgatási rendszer és a főispáni liók bajaival senki sem gondol; a hivatal- dőbástyá san át betőltött. továbbá a diszmenetet is, a melyet a király ezüstlako- tárgynak a szervezkedést tüzte napirendre 

hatalom kérdésével foglalkozott és oly noki kar nem törödik vele s intézményeink-dóbástyája ezer éven a t dalma alkalmából Makart a nagy nevü fes- a mely valasztás utján meg is történt a kö- 

remek jellemzéssel vázolta a helyes ből, maga a nemzet pedig ki van zárva. katoliczizmus dicsőséges szerepérő és a m tész rendezett Bécsben. vetkező eredménnyel: elnök lett: gr. Mikó 

és itélte el a A népnek a hatalmasokkal szemben gyar nemzet egyik legfőbb kötelessége gya- Vágó Pál, a diszfelvonulás tervezője, Imre alelnökök: id. gr. Bethlen János, és 

k atási zazk amely mind- soha sincs igazsága. A törvények pedig csak nánt jelöli meg, hogy az egyháznak és az nem egyedül készül hatalmas tervének meg- Zeyk Károly, pénztáruok: Naláczy Farkas, 
1 z - valósitására. titkár: Nagy Ferencz; választmányi tagok: 

azoknál élénk visszhangot és helyes- ugy érnek valamit, ha a nép nemcsak féli, 
yi tag 

Tudosokkal, müvészekkel szövetkezett, b. Bánffy János, b. Bánfiy Dániel, b. Borne- 

ést fog találni, a kiknek szintén az a de tiszteli és szereti is. (Zajos helyeslés a a kik segitségére vannak a régi viseletek misza János, gr. Csáky György, Fülei letván 

nézetük, hogy Magyarország mai köz- baloldalon.) kosztümök felkutatásában és a kik közül fő- Gyárfás Domokos, P. Horváth Mihály, b. Jó- 

igazgatási rendszere tarthatatlan, s a De mikép szeresse a törvényeket, ha A ref. papok állami segélyezése. A ref. leg Pulszky Károly, az orsz. képtár igazga- sika Lajos, Kelemen Béni, Keményfi József, 

) 

. 

ik abban a meggyőződésben élnek, látja, hogy azok érdekeikben nem hajtatnak 
. . z avadal suak tója, jár nagyban Vágó kezére és az ő hü- Korbuly Gergely, gr. Lázár Miklós, Nagy 

. lelkézek közül i esekélyebb java alazósna séges munkatársával Gara Illéssel bejárta Elek, Páll Sándor, Pataki József, ügyvéd, 

hogy a főispánok zsarnokoskodása va- végre, - azt a hatalmasok labbal tiporják Segé vezésele a kormány é 17 Olaszországot, Német- és Francziaországot és Péterfi József, Tauffer Ferencz id., Tisza 

ságos rákfenéje még annak az egész- Igaz! Ugy van! a szélsőbaloldalon.) Mikor lami segélyt szavazott meg. Ebből az összeg- ott ketten fölkutatták a régi képtárakat, fő- László, Tunyogi József, Ujfalvi Sándor. 

államnak egymáshaz való viszonya a vallás 

és a haza érdekében mindinkább javuljon. 

2. ! .. öré- ből a dunamelléki egyházkerületre 22.000 leg a régi metszettárakat, antiguariusok gyüj- Ma már igen kevesen vannak azok, a ségtelen közigazgatásnak, a mely ná- látja, hogy a hatalmasok a törvény megtöré orületre a régin idv s igen ! n van 

hunk meghonosalt. sére a kormánytól nyerik az impulzust? Mi- forint esett. A segély A vallás- és közokta- telményeit és most Nemes Mibály aaay kik az akkori események és viszonyok szem- 

kor látja, hogy egész közigazgatásuank nem tásügyi miniszter akként akar a szétosztatni, ök t , V ék együtt, k e mel látott tanui voltak, de köztudomásu do- 

Az az elmélet melyet gron ti kai kosság ? (Zajos he- hogy az egyes egyházkerületek nevezzék meg aabá gatettő tanuim ányukról nagy- log, hogy azóta mekkora nevezetes változá- 
bor körvonalozott, a mig egyfelől hi- más, mint politikai czinkosság ] : .szabásu albumot is adnak ki. sokon mentek át összes köz- és magán álla- 
bor a segitségre szorultakat, azok lakásait s majd Puleszk G kb datot ta- 
vei karakterizálja a mai közigazgatási lyeslés a baloldalon.) ég ee BPulszky és Gara sok becses adatot ta- potaink. A mai kor embere alig tud magá- 
rendszert, zketelél megmutatja azt a Nálunk a közigazgatás ellen már nem 18) közvetlenül utalványozza ki neki az ille- lált az országos képtárban, továbbá Bécsben nak még csak hozzávetőleges képet is alkot- 

tékes adóhivatal. A ref. konvent elnöksége a császári metszetek tarában és Pozsonyban ni arról, mekkora nehézségekkel és küzdel- 

most fölirt a kormányhoz, hogy ettől a szán- Lafranconi gyüjteményében. A legtöbb és mekkel szállotak szembe azok a férfiak, a kik 

dékától álljon el, mert az sérelmes és meg- legértékesebb adatokra azonban Velenczé ben akkor z ujjá alakult egylet élire állottak és 
J ) bukkantak, a minek oka az, hogy Mátyás muükődése vezetésére vállalkoztak. 

helyes rendszert, a melynek keretében is panaszkodnak, hiszen tudja mindenki, hogy 

mód és alkalom nyilik a népakarat minden panasz ugy is hiábal 

akadálytalan érvényesülésére. Amióta a közigazgatásba is belevitte a 
/ ; lázó az illető lelkészekre s bizza a 22.000 idejeben Beatrix olasz her övel 1 

kormány a politikát, azóta az állapotok va- a ; 1dejeben teatrix olasz herczegnővel az olasz Oly országban a hol, mint nálunk, nem 
Azt, hogy Magyarország mai köz lóban botrányosak. (Igaz! Ugy van! a bal- frt szétosztását a konventre. kultura is beköltözködött hazánkba és a ve- mondjuk a vagyonosodás, hanem már a meg- 

azgatási rendjében a nemzeti aka- lenczeiek, mint élelmes kereskedő nép látván, élh főf ig: zg oldalon.) í A élhetés atap- és főfeltételei a mezei gazdaság 
rat egyáltalán nem érvényesülhet, ed- hogy a magyarok szeretik a fényes szövete- 

Most ejtették meg a megyei tisztujitást. és a gazdasági ipar fejlődése és felvirágzása 
- ket, selymeket, bársonyokat, a magyarokkal t tesnek f ki 

dig is tnátuk, de gton dáboi teg Miben áll nálunk a tisztujitás? Abból, hogy Az Országházból. hatalmas kereskedést kezdtek folytatni és jgen ermészot egne ogja találni 1 minden 1 napi beszédjében tárta fel egész mez- ZtulI k szállították a d ogy az alap- és főfeltétel előállitása első 

telenségében azt az egészségtelen fo- 2 főispán felelősség nélküli hatalmával ki- ők szállitották a diszrubákhoz a drága sző- sorban az országos kormány legelőkelőbb 
buktat az állásokból minden ellenzéki férfiut Budapest, jan. 21. veteket. diai közé tartozik - 1 

Milánóban, Firenzében és főleg Velen- goudjai közé tartozik, - es ha nem is lyamatot, melyben a közigazgatási élet . . . / Zz Z ... / . / 1 1 h t kö t 1 i, h 2 , . 

Magyarországon nem képes akként fej- s bejuttat minden szolgálatkész s a kormány A mai ülést ismét U gr 0n Gál 30r szó czében bukkantak a kutatók ilyen szövetmin- enütt einden ég a kormányeterén min 

387 8 hatalmáért lelkesülő férfiut. (Zajos helyeslés noklata tette nevezetessé. Január 9-dike óta tákra, a melyek tényleg teljesen meg is fe- minden egyes 5ben ibkez- 

lődni, hogy a népakarat megtalálja ; y yleg telj g deményező és közvetlenül vezető tényező lép- b ; É ényb ökerező érv ó-a baloldalon.) ma már a nyolczadik parlamenti diadal fü- leltek azoknak a metszeteknek, a melyek a jen fel, de azt már jogosan lehet kivánni 

gun, éri r . gyeoker A pártérdekért Magyarországot nem- ződik Ugron nevéhez. magyarok ősi viseletét tüntetik fel. Egyes hogy magánkezdeményezésből és társadalmi 
nyesü S1 lormáka csak használták, hanem már kihasználták. Mai beszéde is egyike a legfényesebb zsibárusoknál vásároltak is ilyeneket potom uton, igy tehát főleg egyesületek alakulásá- 
Magyarország, az Ugron fejtege- 

tései szerint ma nem a helyes közigaz- 
ban, hanem a kKőzponti hatalom 

árakon és most ezek után akarja Vágó a 
diszmenetben résztvevők számára a kosztü- 
möket készittetni, valamint a banderium tag- 

val megindult minden ily irány törekvést 
anyagi és erkölcsi támogatása és pártolása 
egész sulyával előmozditni éssikerre j.i 

Magyarországon a közigazgatásról be- szónoklatoknak, melyek ujabb időben a par 

szélni sem lehet mindaddig. mig a minisz- lamentben elhangzottak. 

E alárendelt szervezeteiben tereinök lesz az országban a legfőbb kortes Hatalmas, magasan szárnyaló beszédével jai is len, korba jelteroben fognak meg- igyekezzék. 
enne aláren , emáé kót a zó i sike- jelenni. Erdekes, ho onban, e szövő- s a legfőbb pártvezér. (Zajos helyeslés a bal- ismét egyikét aratta legszebb szónoki sike- jele dekes, hogy Lyonban, egy s bb időb tró erő- 

folytatja azt az életet, a melynek neve oldalon,) reinek s a már-már erősen iankadni kezdő gyárban körülbelül 1500 különféle régi styl- Ám abban az időben, a nemzetre 
kolt és minden izben idegen és főleg nem- 

zerü tet, selymet, bá t készitenek SZa 8 g tengődés és visszafejlődés. Ha tanulmányozzuk Magyarország be- vitát egészen felvillanyozta. ; erü szöve mágnás ant, vajaurn t a megyel zetellenes kormány, ha szinie érdekében lesz 

Magyarország mai közigazgatási tegségét, igen érdekes lesz ez a tanulmányo- Kiméletlenül s az őserő minden meg- banderisták ép olyan kosztümökben fognak yala izra törekedr hogy a meghédított- 

rendjében a központi hatalom és azok Zás Megtanulhatjuk, hogy mit nem kellett nyilatkozásaival támadta a kritikán aluli köz- pompázni, mint a milyenben pl. Mátyás ki- nak tekintett orszag lakossága anyagilag gya 
; int a 1 djék, k 

az apró zsarnokok: a főispánok ha- volna tenni és mit kellett volna tenni, hogy igazgatást, mely nálunk már valóságos poli- ] rály udvari személyzete diszelgett, vagy Rá rapodjók, a politikai holyzet kényszerüségé . lnél fogva mindenek előtt gyanakvó volt, és 
talmi túlkapásai érvényesülnek, a me- müködési tért nyissunk a nemzet erőinek! tikai cinkossággá fajult. kóczy harczosai is hadakoztak, vagy a mi- inden oly mozgalom, a mely társulatok ala- 

; . : : lyent maga Rákóczy, Bercsényi, Apaffy, Ká- 
lyek a népakarat nyilvánulásai elől A közigazgatásnak egységesnek, igaz- Tudja, ugymond, hogy a hatalommal olyi Sándor, Eszterházy Pál, Nádasdy Ta- kolására, tanásskozó ayülések tartására a ál 
minden útat elzárna yen KozIgazga- ságosnak s minden politikátől mentesnek szemben szavunk gyenge, erönk kicsiny, de más stb. viseltek. gy k dó é a indi 
tás mellett az ország rohamosan halad kell lennie botrá d II ló küzdésükben ........... meg, az ő gyana 0 ó képzeleté en min ig 

lefelé azon a lejtőn, a mely a nemzeti e Ég z erbotrányos rendszer ellen való küzde A készülődő kiállitás. politikai hátteret látszott rejteni és álczázni, 
élet é nemz eti karateró nek teljes De még csak nem is egységes, mert nagy s ők biznak magukban, biznak az Is- Ezredéves nemzeti kiállitásunk erősen ezt pedig neki minden áron nehezitni, aka- 
e 5d annyi részre van szakitva az ország, a hány tenben ! halad előre és már egymást követik a szál- dályoztatni, sőt lehetetlenné tenni kellett. 

imegsemmisülésével og végződni. tat megyéje van s hány főispán van, annyi a Az ellenzék perczekig zajosan éljenzett litmányok, melyeknek átvételére külön vas- Ehhez járalt még a kifejezetten ezélul kitü- 
.. 2. . , . 2z áll 2 kiállitá . . 

ez egészségtelen rendszer összes át- A belügyminiszter beszédéből két ol- a sok gratulácziót szép beszédéért. külön kiállitási posta- és táviró-hivatal a ki- rült a gyanakodó kormányközségek - ugy 
rányaira, hanem megjelöli egyben mind- gott jegyzett meg; azt, hogy a belügymi- Ugront egyébbiránt a mai ülésen két állitás igazgatósági épületében. a szebeniek, mint a bécsiek - igen érzékeny 
ama feltételeket, melyektől a helyes niszter a törvényeket nem érti s azt, hogy szónok előzte meg. A függetlenségi párt ró: A első nagy szállitmány hét waggon aggodalmaskodását megnyugtatni, és honfi- 

közigazgatási rend behozatala függ. alkalmazni nem tudja. érv Kiss István szólalt fel volt hatalmas ágyukkal a 16. és 17-ik szá- társainak megmutatni az utat arra, hogy 
; z ; 2széről Kolozsváry Kiss István szólalt fel ma ; í minden összeütközés kerülésével megtalálják 

Ugron pálatlanul magas szinvo- Nagy baj az is, ha kihal az emberek zadból, melyek Eszterházy herczeg fraknói gtalál] 
először, a ki sajátos jóizü beszédmodorával bi .] A l A. és kövessék azt az irányt, a mely ha lassan 

nalorn ó i itikai é é élki ' irtokáról érkeztek. Egy másik érdekes szál- yb y 
alon álló jellemzései és komoly ar- ből a politikai szemérem s szégyen nélkül csaknem állandóan zajos derültségben tartot- litmány, mely már jelsnve van, Károly Lajos is de biztosan vezet előre. 

gumentácziója szokatlanul élénk hatást igaznak állitanak oly dolgot is, mely nem ta a házat. főherczeg kistapolcsányi uradalmából érkező Az egyleti tagok száma a sok buzdi- 

akoroltak az egész Házra s különö- [igaz (Zajos helyeslél a baloldalon.) . Hódossy Imre tisztán a kőzigazgatás 16-18-ik századbeli ritka becsü magyar va- tó szózat é hálda után nem valami gyorsan, 

en nagy lelkesedésre ragadták az el- Hogy legyen Magyarországon biztosit- hiányaival foglalkozva, szemére veti a mi- dászati tárgyakból és fegyverzetekből áll. E de mégis ggltó arányan efolyton szapo 
nzéki pártokat, melyeknek tagjai va az egyesek szabadsága, mikor a hivatal- niszternek, hogy ha az e téren elkövetett Tégi hazai emlékek özi elonbsen kiválnak . t á asz mányi lései ézt 

ltán büszkék lehetnek ama fényes nekek a magukét sem tudják megvédeni a visszaélések tárgyában hang emelkedik itt a eg e náta nkot eörő t ejtagok belölentése és felvétele. Iözok közül, 

arlamenti diadalra, melyet Ugron Gá- felsőbb tulkapásaitól. (Igaz ! Ugy van! a Házban, akkor a miniszter első sorban is ros bársony tegez nyilveszszőkkel, a mint mint különösen kimagasló tényt, nem mel- 
bor tegnapi beszédével s annak tar- baloldalon. mereven tagadja a visszaélés megtörténtét; 400 év előtt használták, számos keleti és töl- lőzhetjük azt a tetemes alapitványt, a me- 

mi becsével és szónoklatának ere- Magyarországon rendszerváltozásnak kell másodsorban pedig valóságos védőügyvédi cséres magyar fegyverek, régi vadászkürt és lyet az le5s. márczius 13-án lefolyt gélgta- 

vel megszerzett. beállani, mert annyira jutottunk, hogy egyes két-háromszáz éves kitömött állatok : szarva- tólagos özgyülésen maga az elnöklő gróf 

Megkapó részlete e kiváló becsü reformokkal már czélt nem érthetünk. sok, őzek, vaddisznók, sólymok és dámvadak. Mikó Imre tett. szerepet vállal a panaszlott közigazgatási 

lvb A Egé Éri ért kell bocsát ka tisztviselő mellett. Nem fogadja el a költ- Erdekes lesz a törökök által ostromolt Erdekes világot vet az egylet mükö- ; 

zónoklatnak melyben Apronyi geezen ls vet kell Doosatanun ségvetést. Eger vára dicső hősének, Do bó Istvánnak désére a tagtoborzás eredménye Már az í 

békeajánlata kapcsán hangsulyozza azt, szervezetbe, mert a mostani vér egészen meg Öt percznyi szünet követte Hódossy egykoru siremléke, melyet eredetiben fognak 1856-ik névkönyv 34 alapitó és 168 részvé- 
ogy a haza ellenségeivel nem szövet- van mérgezve a korrupczióval. felszólalását, mely után Ugron mondot- felállítani a kiállitáson. nyes tagot mutat ki: 1858-ban már 123 

kezni, hanem azok kiirtásán kell mun- Nagyon jól tudja, hogy a kormány az E héten lett megállapitva ő Felségének alapitó, 5 tiszteletbeli és 198 részvényes tag- 

kálni. ő szavukra nem sokat ad és hogy az ő ere- hozzájárulásával a kiállitási pavilon berende- ja volt az egyletnek: ez a szám 1860-ban 
i dét tő ki- jük kicsi zése is, mely a jaáki monostor Árpádkora- 183 alapitó, 15 tiszteletbeli és 186 részvé- 

Ugr on remek beszédét tömör ki- j 1ceny Ugronnak az osztrák vasuti miniszter beli legrégibb magyar épülettel egy fedél nyes tagra szaporodott; 1865 elején az egy 
vonatban itt adjuk s felhivjuk arra De nagy az ő elszántságuk és biznak ineveztetésének a magyar hivatalos lapban alatt van. A történelmi főcsoport gót épüle- let 229 alapitó, 212 részvényes és 16 tiszte- 
különösen is az olvasók figyelmét. önmagukban és biznak az Istenben ! (Lelkes, történt közzétételére tett megjegyzése, szó- tének, Vajda-Hunyad várának négy lépcső- letbeli tagot találank a névkönyvben. Ter- 

ta el fentebb ismertetett nagyszabásu be- 

szédét. 

. z ...z. : Z, : ;. háza és a Nagy Lajos korabeli terem, a 14- mészetes dolog, hogy ily arányu szaporodá- 
Beszéde elején! meg emlékezik arról hogy osszantartó e tape. Szónokot szá lásra késztette Perczel belügyminisztert, A dik század motivumai szerint van kifestve sa a tagoknak az idő haladtával nem tart- 

a hivatalos lap mai száma közeli, hogy ő mosan üdvözlik.) ki e közjogi sérelmet egyszerü tévedésnek és a renaissance épület belsejét most diszitik hat lépést, mert emberek vagyunk és halan- 

nevezte ki. A kinevezést ellenjegyezte Badeni. Még Kola János szólalt fel a kormány- formákkal. keönyvben 188 élő alapitó tag mellett nem 

Kérdi a kormánytól, hogy ez az osztrák ki- Politikai hirek. párt részéről s az ellenzéki oldalról több i- Nagyon érdekes lesz a kereskedelmi kevesebb mint 178 elhalt alapitó neve van 
1 : ; ; pénz- és hitelügyi ház berendezése is, me- felsorolva, holott az élő részvényes tagok 

nevezés mit keres a magyar hivatalos lapban ? ; ben visszautasitott hangon polemizált Ugron- lyeb a kósmárki eperjesi és más régi áru- száma S8ra apadott és a tiszteletbeliek is 

Fejtegeti ezután azon rendszert, mely- A béke javaslat. Budapestről amint ér- nal s a többi ellenzéki szónokokkal. ? 

Hfelsége Guttenberg lovagot vasuti miniszterré agkarta devalválni. a 17. és 18-ik századból eredő magyar izlésü dók. Az 1895 augusztus 15-kén lezárt év- 

házak mintájára épitettek. csak ötön vannak. De az egylet erkölcsi E . . . Zz Zz . . , , , / .z . 
bea közigazgatás 1867 óta belekényszerites- tesitenek Apponyi Albert gróf elkészült ja- A belügyi költségvetés általános vitá- Az összes magyar kereskedelmi válala- ereje nőttön nőtt, és noha 40 esztendő alatt 

k. Minden hatalmat az állam részére vin- vaslataival és azokat inditvány alakjában a ját Balogh János zárta be, a ki hosszabb tok alapitóinak arczképei nagyobbára már nehányszor tetemes károkat is szenvedett, 

ikáltak, hogy a népet jogaiból annál köny- képviselőház szerdai ülésen, az eredeti terv- beszéd kapcsán határozati javaslatot nyujtott beérkeztek és a zent etyán kora óta gert za mégis vagyonilag is biztositva van állan- 

nyebben kiforgathassák. től eltérőleg, maga fogja beterjeszteni, mi- be a szentesi ügyben. tokban even n t ikal után- s55ki kö lés másteki 

Igaz, az államnak hatalommal kell bir- utá előbb a nemzeti pártnak tegnap délután Ezzel az elnök az általános vitát be- gy9ny Zaz ki közgyülés másőtekintet- 
' . Az indi Remek látvány lesz a hadtörténelmi ben is korszakot jelez az egylet történelmé- 

ezt az erőt, ezt a hatalmat nem szabad tartott értekezlete azt jováhagyta. Az In it- zárta. kiállitás, melyhez hasonló, szakemberek álli- ben. A közgyülést legközelebb követő vá- 
épakarat, a közérdek s a tőrvénynek ellen vány szövege valamivel több egy félivnél. tása szerint, még egy kiállitáson se volt ily lasztmányi ülés 1885 márczius 21-én megal- 

Ikaimazni. (Igaz! Ugy van ! a balodalon)) A megokoló beszéd elé, politikai körökbenn, impozáns módon bemutatva. kotta azt a hét szakosztályt, a mely a gaz- 

Minden nemzetnek arra kelltörekednie, [ nagy várakozással néznek ámbár a további daság egyes ágainak tüzetes ápolására levén 



tett végett és a ki után 1889. májns 6-án 

kat sem tehetnek. 

Ez a kis zöldséges müvecske összesen 

mint a mely a beszédben a lég-zuksegesebb 

tudósa irt, a magyar tudósok és paedagogu- 
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hivatva, évek során át hatalmas emeltyüi 
voltak az egylet sikeres müködésének. E szak- 
osztályok voltak: 1. ismeretterjesztő, 2. föld- ! 
földmivelési, 3, gazdasági ipar és gépészeti 
4. borászati, gyümölcsészeti és kertészeti, 5. 
állattenyésztési, 6. selymészeti, 7. erdészeti 
szakosztály. 

A selyem termelés meghonositására 
nyujtott az akkori kormány némi penzsegélyt 
az egyletnek. Meg is indult az eperfaűltetés 
és selyemtenyésztés valamint az elméleti ok- 
tatás is a selyemhernyó tenyésztésére és a 
gubók lefejtésére. Egy nehány termelő álli- 
tott is elé igen szép selymet, de nagyon ke- 
veset, a nép közé nem hatolt, s igy a szép 
reményekkel kecsegtető kisérletek czak mu- 
landó tüneteknek maradtak, a melyeknek ma 
már nyoma is elenyészett. 

Az egylet elnöksége 1876. szeptember 
16-áig a felejthetetlen gróf Mikó imre kezé- 
ben volt, a ki azon a napon végezte de ese- 
mény-, tett- és érdemdus földi pályáját. 1877 
január 7-én lépett helyébe Tisza László, a 
ki aztán 1882. ápril 11-én mondott le etiszt- 
ről; felváltotta báró Kemény Gábor a kinek 
oly sok szép reményt nyujtott müködésének 
1888. oktober 28-án bekövetkezett halála ve- 

Szabó József foglalta el az elnöki széket, a 
kinek bölcs vezetése alatt az egylet ma is él 
és virágzik. 

„Társalgási leczkék. 
A közoktatási kormány tudvalevőleg a 

mult évben egy ismert nevü irót, Mikszáth 

Kálmán országgyülési képviselőt azzal bizott 
meg, hogy a nemzetiségek lakta vidékek ele- 

mi iskolái számára egy. a magyarnyelv meg- 

tanulására, gyorsabb elsajátitására valamiféle 

a tanügyi irodalomban eddig nem található 

nyelvgyakorlót irjon. 

Ha valaki tud tetszetős elbeszéléseket, 

tárczaczikkeket, országgyülési karczolatokat, 
regényeket irni, ez még koránt sem jogosit- 

hatja fel az illetőt arra,hogy már ezek után 

elemi iskolai tanulók számára tankönyvet is 
irhat, mert ahhoz nem elég a puszta irói ké- 

pesség, hanem annak még más valamivel is 
kell, hogy párosuljonjs ez a pedaegogia elmé- 

leti és gyakorlati ismerete. 

A miniszter urnak eme intézkedése va- 

lóságos arczul csapása hazánk tanügyi irói- 

inak, kik számosan dicsekedhetnek fényes, 

szakavatott tollukkal. Igaz ugyan, hogy ezek 

egyike sem birja , az országgyülési képviselő" 
ragyogó czimet, s igy természetesen ennek 

hiányával a kormánynak hasznos szolgálato- 

ilra terjed s 112 mondatot foglal ma- 

12 olda-leleleó oldalra 19, mondva: tizen- 

Minister bőkezüsége. 
- ,„Társalgási Leczkék" (Az elemi iskolák szá- 
mára) Kulcs a Magyar nyelv megtanulásához. - 
Irta Mikszáth Kálmán. - A vallás- és közok- 
tatásügyi Ministerium által ajánlva. Budapest, 

1895. 8. r. (Németül és magyarul.) - 

Ily czimű füzetke juta kezemhez, 
és látám, hogy tartalma 16 lapon a 
következő: ,Utközben" 1-32. mon- 
dat. - A „Faluban" 33-98. m.- 

A „Városon" 99-112. m.- A leg- 
szükségesebb szavak: ebéd, pálinka, szij, 
zab, kötőfék, fürész, gereblye, vacsora, 
tarisznya, kötél, széna, sarló, villa, vas- 

- Nem hiszem, hogy ezek volnának a 
mindennapi szóváltásban leggyakoribb 
tárgyai a társalgásnak, kivált az isko- 
lában. Sőt a „vasmacskáról" állithatom, 
hogy soha sem. Erről még azt is meg- 
jegyzem, hogy mai értelmében nem ,An- 
ker, hanem ,„Feuerbock" v. „Feuer- 
hund* a német neve. 

A mondatok beszélgetés töredékek 
minden rend, összefüggés és személyi- 
ség nélkül. Pl. „7. Adjon kérem tüzet 
(gyufát.) - ,8. Bátorságos az ut éj- 
jel az erdőn keresztül? (,Bátorságos" 
geheuernek van németre forditva, de 
ez a szó rendszerint csak azt teszi, - 
hogy valami helyet nem járja a kisér- 
tet. L. Heinsius Wrb.: Geheuer, 
sicher, besonders von Gespenstern. 
Ily értelemben pedig mai napon egy 
utas sem fog tudakozódni.) - ,34. Senki 

sem kérdezősködött ilyen magam for- 

átfáztam, adjon jó asszony egy kis he- 
lyet a tüzhelynél, hogy melegjem. - 
„,62. Igazitsa meg kocsis (!) a fekete ló 
patkóját, a másik lóra (!) verjen ujat." 
- Tudtomra a lova t patkolják, de 
a patkót a lábára (patájára) ve- 
rik! - ,86. Nem tudom magamat el- 

időt." 
Azt hiszem, hogy mutatványaim 

nyomán megkérdezhetem a füzetke iró- 
ját, hogy mi joggal nevezi férczelmé- 
nyét „nyelvtanitás kulcsának ? Defel- 
téve, nem engedve, hogy azt mikép kell 
forgatni, hogy czélt érhessünk vele? 

Mig feleletet kapnánk, meg kell 
mondanon, hogy kósza hir szerint az 

z ; 
1 

Én részemről nem hiszem és remé- 

gában. Az uto-eVaátár van bigyesztve. 
kilencz szóból álló sz.alval mvaroval; 

szavakat foglalja magában. 

A szerző irói dij fejében nem kevesebb, 

mint 3000 frtot kapott s igy ez az iskolai 

gyakorlathoz szánt füzetke, melyet semmi- 

féle czélra használni nem lehet, csak 18.000 
forintocskájába került az állampénztárnak. 

k 

De nem kritizáljuk tovább e férczmü- 

vecskét, hanem közöljük az alábbi érdekes 

czikket, a melyet hazánk legnagyobb nyelv- 

sok nesztora. 

.. 1 í mony- in . 

lem, hogy rövid dő hivatalos meg- 

czatolását fogom olvashatni. 

Velmeczy. 

IV-ik 
(Bugaczi levél.) 

Tegnap a ,Szószaporitó? nőegylet a 

,Pletykapad*-hoz czimzett mulatóhelyen mér- 

sékelten zártkörü bált rendezett, a bugaczi 

határban koválygó varjak és a szemétdom- 

bon settenkedő verebek javára. 
A bál fényes sikerében annál kevésbé 

lehetett kételkedni, mert azt szavallat, zon- 

macska, bor, bolt, madzag, kantár, ásó. 

máju ember utas?? - ,37. Nagyon 

határozni, adjon kérem gondolkodási 

illető miniszter ezért a rend- és mód- 
szer nélküli söpredékért három ezer fo- 
rint dijat fizetett Mikszáth Kálmánnak. 

gorajáték, ködfátyol képek és a rendező bi- 

zottság azon kijelentése előzte meg, hogy 

jegyet mindenkinek küldenek, de azt csak 

orvosi bizonyitvánnyal igazolt betegektől ve- 

szik vissza. Másnak muszi kiváltani. 

A szavallati költeményt Bugacz első- 

rangu kékharisnyája: Zengő Zenobia irta, 
aki sok érdemet szerzett különben is az ál- 

latvédelem körül s igy nem csoda, ha az ő 

szivéből bugyant fel aggszüzessége daczára 

is az anyai érzelmekkel telitett versezet. 

Zenobia tulajdonképen erősen az Arany 

János hatása alatt állott. „Ráchel siralmá"-t 

nagyon sokszor sirta el szükebb körü kötő 

estélyeken, s igy nem csoda, ha némileg 

Aranyra emlékeztetett, különben rengő taps- 

sal és zengő éljenzéssel fogadott és szorosan 

az állatvédelemre irányult versezete, a mely 

igy kezdődött. 

Kegyetlen szakácsné hamar eltökéléd, 

Ártatlan csirkének metszeni gégéjét, 

Mért nem fened borotvává késed élét, 

Hogy ne nyiszitelnéd oly soká a gégét. 

Ugy a vers hire, mint a ködfátyol ké- 

pek bemutatása s más hasonló körülmények rop 

pant lelkesedésbe hozták Bugacz népét. - Dr. 

Nyegócz borbély, a bálnapján minden kunsaft- 

jának lenyirt egy darabot a füléből, annyira 

reszketett a keze. A ,Szédülőbe" tömegesen 

mentek konyákozni és lelkesedést szerezni. - 

Itt Czitrom bérlő nem birván fogadni a sok 

vendéget, assistálni hivta Hirs urat is, a ki 
Bugacz legbüszkébb turó és angol-gyümölcs 

kereskedője. 

A büszke turó kereskedő vörösre dör- 

zsölte a kezeit és két rét görbitette a hátát, 

mély hajlongás közben. 

A szabó pedig a levegőt kezdte a tüvel 

bökdösni, mikor az utolsó báli ruhát is be- 

végezte, - annyira benne volt a varrásban. 

A lábtyü-müvész komája meg látván a 

levegőt szurkáló szabót, igy kiáltott fel: 

- Mee-e ! - Kecske komám megbo- 

londult. 

A borbélyt pedig épen akkor lökték ki 

a ,Szédülő-ből, mivel sok konyakot ivott és 

élvezni akarta a röperőt. Épen az átellenben 

levő borbélymühelybe esvén igy szólott: 
- Mit mondtam? a röperő! 

Egyszóval Bugacz lázban égett, elany- 

nyira, - hogy maga a tisztelendő ur is igy 

szólt lelkesedve a harangozóhoz. 

- János egész Bugacz tüzben van. 

Mire János minden teketória nélkül fél- 

reverte a harangot s csak nehezen lehetett 

vele megértetni, hogy a tiszteletes képletesen 
beszélt. 

égr érkez a naaka 

dezőség Timár János kövér vargával, akár 

Varga János kövér timárral az élén - várta 

a bálanyát. A turó kereskedő apró stanisliket 

vont elő a zsebeiből. A hölgy koszorut sa- 

vanykás angolgyümölcscsel traktálta. Az áren- 

dásnénak, - a ki beleharapott egy magya- 

rónyi czukerlibe, - rögtön kitőrt két metsző 

foga, a mi a báli személyzetet egészen kons- 

ternálta, a turókereskedőt pedig deprimálta. 

E katasztrófa után megérkezvén a bál- 

anya, nyomban kezdetét vette a szavalással 

és ködfátyolképekkel sulyositott bál. Közki- 

vánatra Csupaszi Cincinia kisasszony tót mu- 

zsika kisérettel énekelte, hogy: „Jonathán, 

Jonathán, légy vidám !1* mire a borbély wal- 

czer lépéssel ráhágott Szurok ur tyukszemire 

.
.
 

a ki (már már nem a tyukszem, hanem a men végezte, a második helyen jelölt dr, elő 
Szurok ur) olyan pofont adott neki, hogy a 

szabó annál a szikránál gyujtott szivarra, 
mit a borbély szeme vetett. 

Erre megint némi zavarok keletkeztek, 

a miket a polgármester, mint bálprotektor 

nyomban eloszlatott s igy nyugodtan vette 

kezdetét a csárdás. De csakis kezdetét, mert 

már az első taktusnál annyiba kellett hagyni, 

mivel a borbély, a szabó a csizmadia és a 

turókereskedő egyszerre kiáltották : 

- Nyehól! állj meg! 

És ekkor a borbély, a ki hizeleg ma- 

gának, hogy ő viális gyerek oda szolt a 

czigánynak: 
- ,Kati gyere ki... ! 

A turós tulharsogta a borbélyt 

,Nekem olyan asszony kell !- 

A szabó felugrott a bálanyai emelvényre 

i és onnan kiáltotta: 

,Egye meg a f... ne magát 
A meddig ér az a kabát" 

- Helyes, - zugta a tömeg. Ez a 
legjobb, mivel hogy a refrainje „Csicsóné !" 

Igy lett aztán a bugaczi bál megnyitó 

csárdása Csicsóné. Az étteremben pedig tovább 

folyt a vita, de a kedélyek teljesen elcsen- 

desedtek, midőn a „Tárogató" szerkesztője a 
conventionális hosszu czeruzával megjelent és 

felhivta az összes publikumot, hogy kiki ne- 

vét, állását diktálja le, nehogy az a szégyen 

érje Bugaczot, hogy valakinek a neve kima- 
radt a báli tudósitásból. 

Ez igazán szörnyüség volna! 
Természetesen mindenki sietett a szer- 

kesztői felhivásnak eleget tenni. 

És ez is Bugacz eredetisége. 
Rendetlen levelező. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, január 22. 

- A király adománya a Mátyás 
király szoborra. Király ő Felsége a 
Kolozsvárt felállitandó Mátyás király 
szobrára, az udvartartásjavadalmainak 
müvészeti czélokra szánt részéből 10 
ezer frtot adott. Az összeget a minis- 
terelnök utján juttatta Hegedüs Sándor 
orsz. gy. képviselő kezeibe. Hegedüs Sán- 
dor ezt az összeget takarókpénztárba 
helyezte és a magyar ált. takarékpénz- 
tár 15759 sz. betéti könyvét a mi- 
niszterelnök átiratával együtt Nagy 
Lajos esperes és kolozsvári unit ta- 

nárhoz, a szohbor-bizottság elnökéhez 
juttatta. 

- Koch Antal tanszéke. A Koch An- 
tal eltávozásával megüresedett földtani és ás- 

ványtani tanszék betőltésére nézve eltérő és 

valótlan hirek vannak forgalomban. Néhány 

nap előtt a budapesti lapok azt a hirt kö- 

zölték, hogy a megüresedett tanszékre dr. 

Szádeczky Gyulát a budapesti református 

gymnásium r. tanárát, és egyetemi tanárt 

kandidálta első helyen a kolozsvári egye- 

tem. Ez nem felel meg ilyen alakban a va- 

lóságnak. A felterjesztés már régebben meg- 

történt és az egyetem első helyen dr. Fran- 

zenau Ágostont jelölte, második helyen pedig 

dr. Szádeczky Gyulát. Egyetemi körökben 

azonban azt hiszik, hogy miután Franzenau 

nem magyar, tanulmányait a bécsi egyete- 

nyönyörüen, és az eddigi szokástól eltérőleg 

Szádeczky Gyulát, ki néhai Szabó Józsefnek 
legjelesebb és legkedveltebb tanitványa volt, 
fogja a kultuszminiszter a királyhoz kineve- 

zés végett felterjeszteni. 
- Pollák Lajos, magyar államvasuti fel- 

ügyelő tegnap töltötte be tisztviselői müködős 

nek 25-ik évét. Pollák Lajos, ki másfél év 

óta müködik a kolozsvári üzletvezetőség ke 

belében, mint a forgalmi osztály főnöke, je- 

les tehetségével, munkaerejével, szivélyes ma- 

gatartásával méltán rászolgált arra az ünn 

pélyre, melyet tiszteletére tegnap rendezte 

A tisztviselők, barátok, privát üdvözlésein k 

vül osztályának tisztviselői tisztelegtek dé 

előtt nála. Kramer József osztályfőnök he- 

lyettes, főellenőr üdvözölte őt beszéddel. 

dijnokok és alsóbb rangu személyzet szinté 

küldöttségileg járult hozzá és Dézsi kalau 

beszéd kiséretében maradandó emléktárgy 
nyujtott át neki. Pollák meghatottan köszön 
meg hivatalnokai megemlékezését. Este a New- d 
York szálloda emeleti termében a kolozsvári G) 

üzletvezetőség tisztikara fényes bankettet Fi 
adott, melyen 100-nái többen voltak jelen a 

vidékről is számosan. A főbb tisztviselők kö- SA 
zül ott voltak Schandl felügyelő üzletvezető- dr. 
helyettes, Dax felügyelő, Herczegh Lajos fel. Sc 

ügyelő stb. Megjelent Éjszaky Károly nyu- : 
galmazott üzletvezető is, Sánthay főfelügyelő és 

Krenner felügyelő családi gyászuk miatt nem 

jelenhettek meg. Az első felköszöntőt Kra- Ki 
mer József főellenőr mondotta, utána Éjszaky 
Károly a másodikat - az ünnepeltre, Bodo ó 

Ferencz dr. (Nagy-Várad) Éjszaky Károlyt 
éltette, Balogh főellenőr Schandlt. Pollák La- M 
jos szép toasztban mondott köszönetet. Még 
sok tosztot mondottak. A társaság reggel 2 
óráig maradt együtt. 

- Mulatság a jégen. Tegnap este is- 
mét volt ünnepély a kolozsvári jégpályán. Az 

igazság okáért feljegyezzük, hogy a villamos 

lámpák világitása közül fenn akadás most 
nem történik. A 8 nagy ivlámpa gazdagon 
szorja sugarait a tó tükrére. Az apró izzó 

lámpák is szépen bevilágitják az üveges pa- 
vilont és a korcsolya kötő házat. A pavillont 
nagy néző köeönség töltötte meg. A jégen 
pedig a katona Zene mellett sokan korcso- 
lyáztak. 

- AMAi legszebb bál ebben a farsangban 
ugy látszik a tanárbál lesz. Akkora az ér- 
deklődés iránta nem csak Kolozsvárt, hanem 

ország más részében is, a milyent eddig nem 
tapasztaltunk. A szinház, mely e czélra gy 

külön diszitést fog kapni ugy látszik, szü 

lesz. A páholyok már eddig is majdnem mind 

elkeltek. A meghivók már szét mentek. (A 

kik tévedésből nem kaptak, forduljanak 

Brázay elnökhöz), s maguk is a nyomtátás 

remekét képezik három nagy guart lapon. 

Alkalmunk volt a tánczrendet látni, mely 

kellemes meglepést fog a hőlgyeknek okoznii 
A bálon katona és czigányzene fog játszani 

és szünóra után több kotillion figura lesz. A 

kotillion figurákat Párizsban rendelték meg. 

A bálra Brázay Zoltán tanár mazurkát 

szerzett, mely dr. Szádeczky Lajosnénak v 

ajánlva. A bálra meghivták Kossuth Fere 
czet is, de ő még adott választ. A bálra való 

megjelenésüket határozottan megigérték: Dr. 

Wiassics Gyula miniszter, gr. Teleky Sándor, 

Hegedüs Sándor, Vajay István orsz. képvi- k 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁIJA. 
1896. Január 22. 

Küzdelmek. 
- K. CAMERONTÓL. - 

Az „Ellenzék" számára forditotta: Amica. 

(Folytatás.) (2) 

1. 

De Ted nem hallgatott reá és otthagyta 
és a következő pillanatban Alma annak a 

szobának ajtaját hallotta általa kinyitni, - 

melyben Winkler ur és a felesége ültek. 
Alma a bizonytalanság által gyötörve 

idegesen járkált le s fel a szobában. A falon 
keresztül hallotta a hangjukat, - s hogy a 

figyelmét elforditsa róla, kivette zsebjéből azt 

a ljevelet, mely egyhangu életében oly forra- 

dalmat csinált és ismét elolvasta. 

,Auchnacraig a felvidéknek egy nagyon 
szép része volt az utolsó lapon - és én meg 
vagyok róla győződve róla, hogy itt léted él- 

vezetet nyujtana. Charrington ur nincs ve- 

lünk, ő nem tudja elhagyni a várost, - de 

Rozamond és én, Augusztust és Szeptembert 

itt fogjuk tölteni, és a te társaságodnak na- 
gyon fogunk örülni. - Reménylem nem lesz 

terhedre velem foglalkozni, mert az utolsó 

betegségem óta tehetetlenebb vagyok, mint 

voltam valaha és csak két cselédet hoztunk 

magunkkal. És egy kis fiu is van velünk, a 
férjem testvérének a fia, és miután a gyer- 

mek pajkos, és kissé alkalmatlan, - nagyon 
őrülnénk ha segitségünkre lennél vele. - Te 
jobban értesz a gyermekekhez mint mi, mi- 
után otthon olyan nagy családod van." 

Alma a meghivásukat elfogadja, egészen bizo- 

nyosra vette; az utazására vonatkozólag uta- 

sitásokat adott, és azt tanácsolta, - hogy az 

utiköltségen felül levő pénzen egy utazó kö- 

penyeget vegyen magának, és azt igérte, hogy 

Obanba valakit küld elibe. 
Midőn Ted visszatért, elég volt egy pil- 

lantás az arczára, hogy közbenjárásának a si- 

keréről meggyőződjék. Alma elibe szaladt, - 
hálásan ölelte és csókolta meg. 

- Te drága jó fiu! kiáltá. Oh, Ted - 
mit csinálnék nálad nélkül. 

- Szeretném tudni, hogy a mi cousi- 

nunk Rozamond milyen lehet ? - mondá Ted 

egy este elgondolkozom, - a mit ő és Alma 

egyedül ültek. - Nem de, - te láttad őtet 
egyszer ? 

- Igen, nyolcz esztendős koromban. ő 

akkor körülbelül tizenkét éves lehetett és én 

a legszebb kis leánynak képzelem, a kit va- 

laha láttam. Egy kis állomásnak a váróter- 
mében találkoztunk. 

- Emlékezem, hogy anyám és a sze- 

gény néni nem csináltak egyebet csak sirtak 

és az egymás kezét fogták. Én nem hiszem, 

hogy Harriet néninek minden gazdagsága 

mellett olyan boldog élete lett volna, mint 
az anyánknak. 

- Igazad van Az atyám egy szokat- 
lan bizalmaskodási rohamában elbeszélte ne- 
kem, hogy a néni férje egy goromba barom. 

Mert tudod ő iszákos, borzasztó indulatos 

és gonosz természetü. 
Husz évvel ezelőtt a szép Glynne Lucy 

elszakitotta magát minden barátai és roko- 

naitól az által, hogy egy szegény irnokhoz 

ment férjhez. Eppen három évvel azelőtt az 

ő egyetlen egy nővére egy nagyon gazdag 

sebb barátai azon a véleményen voltak, hogy 

Charringtonne nagy és megrovást érdemlő A Rozamond levele éppen én szives 

volt, ámbár gyakorlatiasabb. - Ő azt, hogy hibát követett el az által, hogy árván ma- 

radt testvérét egy öreg nagynénjük elégtelen 

felügyeletére hagyta a helyett, hogy azt 

magához vegye, ők nem tudták, hogy Har- 

riet hányszor kérte a férjét, hogy otthonát 
a testvérével megoszthassa, de mindhiába, 

sem azt, hogy Lucy, a ki a sógorát teljes 

szivéből gyülölte, eleitől kezdve kinyilatkoz- 

tatta, hogy soha sem megy hozzájuk lakni. 

A fiatalabbik testvér előtt mindig a 

titkos megelégedés forrása volt az a tudat, 

hogy házaséletének a sok mindenféle meg- 

próbáltatásai daczára sokkal boldogabb volt 

Charrington Harrietnél és hogy, mig ő soha 

egy pilianatra sem bánta meg a választását, 

a testvérének minden nap voltoka megbánni 

azt a köteléket, mely őt egy olyan ember- 

hez füzte, a ki az ő életét egy folytonos 

vértanusággá tette. 

- Ted, olyan idegesnek érzem magam 

az elmenetelem miatt, - mondá Alma. Re- 

ménylem, hogy nem lesz semmi bajom, mi- 
kor visszajövök. 

- Én azt reménylem, hogy nem jösz 

viszsza. 

- Ted! 
- Jó, jó, hiszen én nem éppen ugy 

értem; de azt reménylem, hogy egy jó fiu 

szerelmes lesz beléd, és akkor vége azörökös 

varrásnak és nyügőlödésnek! Itten körül nincs 

senki a ki elég jó volna hozzád; de cttan 

bizonyosan lesznek derék fiuk, és ha azok 

tégedet látnak és megösmernek, nem tehet- 

nek róla, hogy vonzódjanak hozzád, és sze- 

ressenek, és aztán - 

- Oh te bohó, milyen nevetségesen 

elfogult vagy - szakitá félbe Alma nevetve. 

Miből gondolod azt? 
Ted, az Alma vállaira tette a kezeit és 

férfinak lett a neje és a Lucy könyörülete gyöngéden a tükör elibe taszitotta. 
Csak azért! Nézz magadra, és ak- 

kor meglátod. 

! Alma engedelmeskedett, de csak egy 

pillanatra, és aztán pirulva és mosolyogva 
fordult meg, a hogy a magáé helyett a válla 

ftelett levő szép arczra nézzen. Ő két évvel 

volt idősebb a fivérénél, de a kik ezt nem 

tudták mindig, Teddet tartották az időseb- 

biknek. 
Ted olyan barna volt, mint az atyja, 

gesztenye szinü haját örökölte, mely némely 
világitásban aranyosnak látszott. 

Az arcza talán nagyon halvány volt, 
de ez aligha volt hátrányára, miután a me- 
leg pir oly gyakran futott át az arczán. 
Szája körül a szelidség és türelem kifejezése 
volt, s a szürke szemek hosszu pilláiban olyan 

komolyság, mi azokkal, a kik először látták 

önkénytelenül azt mondotta - „mily kedves 

arcz! 
- Ted, ez szép tőled, - mondá sze- 

liden. A fiuk között nem sokan vannak, a 

kik ily kedvezőleg gondolkozzanak a nővé- 

reikről. De azért ez még is nagy bohóság 

tőled. 

II. 

Az Obani állomás képe augusztus vége 

felé, a keletről bérkezett déli vonattal, a pod- 

gyászukat kevetelő utasokkal, és a parton 

várakozó gőzösre siető turistákkal, zajos és 
zürzavaros jelenet volt. 

Csak egy férfi nem látszott az általános 

izgatottságban osztozni, és nyugodtan állott 

a háttérben az előtte elmenő emberek arczát 

vizsgálva. Ez egy magas, kellemes külsejü 
harmincz éves férfi volt. 

- Bár Rozamond világosabb ntasitást 
adott volna! mondá magában. Volt e valaha 

szegény flótás ily határozatlan utasitásokkal 

elküldve, hogy valaki után nézzen? Hogy is 

volt csak? lássuk; körülbelől husz éves le- 

ányka, bizonyosan csinos valószinüleg bátor- 

talan, és határozottan falusias - nem, csak 
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1 a dolá az ifju, sokkal szebb és csinosabb öl- 

de Alma az anyja finom vonásait és világos 

vidékies modoru. Nem látok senkit, a kire 
ez a leirás találna. 

Az egyedüli magányosan álló egyén a 
kit látott, egy szürke porköpenyegben levő 

leány volt, a ki közel állott hozzá és nyu 

godtan nézett körül. Ez nem lehet ő gon- 

tözetü. 

E pillanatban megfordult a leány, hogy 
a böröndjét felvevő hordárhoz szóljon. 

- Igen, a hajón megyek - hallott 
őtet mondani, a mint az kissé idegesen né- 
zett körül. De - de valakit vártam, hog 
itt találkozzék velem. 

Az ifju egy pillanat alatt mellette volt, 
- Winter kisasszony? kérdé élénken 

kalapot emelve. 
- Igen - volt a válasz. 

A cousinja Rozamond küldött ide ho 
kegyeddel találkozzam, magyarázta az ifju 

Alderson Guy a nevem, és egészen a szolgá 
latára állok. 

A következő fél óra egy álomnak tet 
szett Alma előtt. Uj érzet volt előtte, hog 

oly lovagiasan gondoskodjanak róla, a fedél 

zeten ült egy olyan ülésben melyet uj ösme- 

rősse talált a számára, nézte az embereket 

kik csoportokba oszolva nevettek és beszél 

gettek és halgatta a hárfa és hegedü han 

ját ott lent valahol keringőt játszani. 

Az indulás után csakhamar csöngettek 

mit általános mozgolódás követett. 
- Villás reggelizni mennek, magya 

rázta Alderson. Akar lejönni velük ? 

- En szivesebben maradnék itt fen 

ha szabad, válaszolá Alma. Nem hiszem, hog 
most enni tudnék és itten oly sok látni va 
ló van. 

(Folytatása következik.) 



ELLENZEK (67) 

orzsolt Kálmán, Vértesy Gyula, Rá- 

Viktor irók, Kardos Gyula és Spányi 

festő müvészek mind Budapestről, Széll 

as táblaelnök (Debreczen), Kardos Kál- 

főispán (Pécs), Blaskovich táblai elnök 

s) Ezekből láthatni, hogy a bál nagy 

A Tanárbál meghivója. Kaptuk a ta- 

ál következő szövegü meghivóját: A ko- 

z8 k. Ferencz József tudományi 

yetemi Tanárjelöltek segély-egylete javára 

306. február hó 1-én, a kolozsvári Nemze- 

inházban rendezendő zártkörü tanár- 

Ladi patrvnessek: Br. Bánffy Ernőné és 

Gerando Antonia. Védnökök: Barcsay 

okos, gr. Béldi Ákos, dr. Biró Béla, Fe- 

enez József, Gyarmathy Miklós, Hegedüs 

dor gr. Lázár István, br. Jósika Andor, 

mond Dezső, Szász Domokos, Koltói gróf 

eki Sándor. Tiszteletbeli rendezők : dr. 

thy István, Szentkatolnai Bálint Gábor, 

Békéssy Károly, Boros Sándor, dr. Farkas 

ula, dr. Ferenczy Zoltán, dr. Finály Hen- 

. Gergely Sámuel, dr. Halász Ignácz, 

ncsó György, dr. Kenessey Béla, Kiss 

r, dr. Lukács Adolf, dr. Márki Sándor, 

ldován Gergely, dr. Schilling Lajos dr. 

ler István, dr. Szamosi János, dr. Szá- 

ky Lajos, dr. Török István, K. Vörös 

r. dr. Hám Sándor elnök. Brázay Zol- 

elnök. dr. Pfeiffer Péter alelnök. Rass 

alelnök. Walton Róbert alelnök. felső 

Sztáncsek Zoltán háznagy, Nagy Sán- 

t titkár. Bagothay Sámuel, Balog Károly, 

enedek Zoltán, Biró Béla, dr. Borcsa 

ihály, ár. Boros György, Bournáz János 

igler.Ignácz, Domokos Károly, Erdélyi Gyu- 

Frank István, Fleischer Vilmos, dr. Gál 

men, Gálfi Lőrincz, Geréb Márton, dr. 

alui Farkas, Hangay Oktáv, dr. Hám An- 

Hencz Ede, dr. Jakabbázy Zsigmond, 

só Lajos, Keresztély Lajos, Kozár Fe- 

cz, Kovács János, Kovács Dezső, Koncz- 

ld Vilmos, Kristóf János, Kobzy János, 

uly Emil, dr. Lázár Gyula, Lóky Béla, 

Moczár József, Molnár Albert, Mihályi 

ér,dr. Nagy Károly, dr. Nyiredi Géza, 

r Béla, Pokoly József, dr. Cs. Papp Jó- 

Pintér Pál, Parádi Kálmán, Ranezay 

ef pénztáros, dr. Ruzicska Béla, dr. Szá- 

ek György, Szántó Károly, Sárdi Samu, 

wheighoffer János, Striegl Fülöp ellenőr, 

Árkány György, Tökés Lajos, Veres Béla, 

ersényi Gábor, dr. Versényi György, Vasyl- 

evics Viktor, dr. Wagner Antal, Wilt György, 

ndező bizottsági tagok. Jegyek válthatók 

bál előtt való napon: a New-York szállo- 

an, a bál napján a szinházi pénztárnál 

. 9-12-ig. d. u. 3-6-ig, este a pénztár- 

. Előjegyzések elfogad Brázay Zoltán el- 

k naponsa d. u. 2-4. Klastrom-utcza 2. 

. Személyjegy : 3 frt, családjegy 2 sz. 5 f. 

sz. 8 frt, 4 sz. 9 írt. - Alsó-középpáholy 

2 frt. Felsőpáholy 8 frt. Első emeleti erkély- 

és 3 frt. Másod emeleti első sor 2 frt, a 

bi 1 frt. Karzat ülöhely 1 frt, álló hely 

0 kr. Felülfizetések köszönettel fogadtat- 

órakor. 
- Megfagyott embert talált tegnap d. 

. a lovas rendőr a kajántói völgy 18 sz 

idnál. A megfagyott ember mellett egy do- 

onyot és egy lécz darabot találtak a mi le- 

etővé teszi azt is hogy agyon ütötték a 

tudták megallapitani. A jelentés után kiszál- 

ott a főorvos és Fhilippi r. birtos. A hullát 

eszállitották tvszéki boncztani intézetbe. 

Emberőlés. Tyiorán Simeon társaival 

Kajántón mulatott e hó 8-án. Később össze 
különböztek, a melynek eredménye az lett, 

hogy Tyiorán, mint sulyos testi sertést szen- 

vedett, a kolozsvári Karolina orsz. korházba 

terült. Tegnap, a kapott sérülések következ- 

tében kiszenvedett. Holnap bonczolják fel. 

biróság egyuttal meginditotta halált okozó 

testi sértés czimen az eljárást. 

Két kolozsvári tanár kül- 
földőn, A vallás- és közoktatásügyi minisz- 

ter a következő külföldi utazási ösztöndijakat 
engedé 5: dr. Papp Károly kolozsvári 

keresk. akad. helyettes tanár részére Minchen- 

ben és Rómában teendő aesthetbai és müvé- 

szet-történeti tanulmányok czéljából egy évre 
800 forintot; dr. Finály Gábor okleveles 

zépisb. tanár részére classica-phiollógiai és 

archeologiai tanulmányok czéljából az 1895/6- 

iki tanévre 600 forintot. 
- Főispáni ebéd. Béldi Ákos, Kolozs- 

vármegye és Kolozsvár város főispánja Ko- 

lozsvár város tisztviselői közül ma többeket 

ebédre hivott meg, a kik igen kedélyesen tal 

lálták magukat a gazdag lakomán. 

- Szinház. Tegnap este „A kornevillei 

harangok"-at, Planduette bájos operettjét 

láttuk. A szereplők közül első helyen kell 
kiemelnünk Hegedüs Gyulát (Gáspár apó). 

ki szépen énekelt, de különösen az operettben 

páratlan ésrealis erejü játékával valóság- 

gal klasszikus alakitást nyujtott. A kastély- 

beli jelenet után 3-szor tapsolta ki a közön- 

ak és hirlapilag nyugtáztatnak. Kezdete este 

szinen is megtapsolta. - Hegedüs távozását 

tegnapi jeles alakitása után még erősebben 

fájlaljuk. Serpolletét Siposs Etel látta el 

jól. Jókedvüen, szelesen játszott és egy ne- 

hány, eredeti megfigyelésről tanuskodó rész- 

letet pródukált. Pintér (Marguis) énekré- 

szeit gyönyörüen adta elő. A birót Vendrei 

adta sok egészséges komikummal. A történeti 

hüség kedvéért jegyezzük meg, hogy a szin- 

házat a szép közönség egészen megtöltötte s 

jó hangulatban volt. Sokat tapsolt még Ká- 

polnainak és Vendreinének is. De milazt hisz- 

szük és ők se hihetnek mást, hogy a tapso- 

lást ama közmondás sugalta: In magnis et 

voluisse sat est. (Knr.) 
- Szilnházi hirek. „A nők barátja", ez a 

franczia vigjáték. holnap csütörtökön kerül 

először bemutatóra nálunk. Már is sokan 

előjegyezték jegyeiket. - Uj operettet fo- 
gunk ballani a jövő héten. Ekkor lesz ugyan- 
is a fővkrosban nagy sikert aratott Rika ope- 
rette első előadása. 

- Az E.K. E. jelmezbálra jelmezeket 

ábrázoló szines képek kaphatók Stein János 

könyvkereskedésében. Egy-egy képen több 
jelmez is van és ára darabonként 60-80 kr. 

A rendezőség népies viseleteket feltüntő ru- 

hákat az osztályok utján gyüjt össze és ren- 

rendelkezésére bocsátja a közönségnek. Az 

első ilyen ruha Ó-Radváról már be is érke- 
zett a titkári hivatalhoz. 

- Választások az egyetemen. A félév 
végeztével az egyetemi egyesületekben ren- 

desen uj tisztikarok alakulnak. Az egyetemi 

kör évzáro közgyülése még nem is történ- 

hetett meg, máris uj választmányt kellett 

alakitani. Mint értesülünk a tanárjelöltek se- 

gély-egyletében és a diákszövetségi elökészitő 
választmányban is válság állott be, minek 
következtében uj választások lesznek. A mint 

látjuk, az ez évi ifjusági élet nem akar meg- 

szilárdulni. Az egyetemi-körben már két vá- 
lasztás volt, a diákszövetségben és a tanár- 
jelöltek segély-egyletében pedig már a har- 

madik. A régi választmány csak a jogászok- 

nál és ovvosoknál maradt meg. 

- Csendőrők harcza a farka- 

csendőrének a battonyai őrs tagjainak vesze- 

eelmes kalandjnk volt egy csapat farkassal 

a dombegyázi határban. Fodor Albert és Varga 

István csendőrök f. hó 25-én este értek Domb- 

egyháza határba portyázás közben. Az ugy- 

nevezett „Vizes-ér"-nél egyszerre egész vá- 
ratlanul az egyik csendőr, Fodor Albert lova 
előbb horkolni, majd ágaskodni kezdett s 

ágaskodás közben a csendőrrel együtt hanyatt 
vágodott. Az esés oly szerencsés volt, hogy 

sem a csendőrnek, sem a lónak nem történt 

baja, csak a puska tört ketté. E közben a 

másik ló is kezdett nyugtalankodni s mi- 

kor Fodor csendőr a lóval együtt feltápász- 
kodott a földről, akkor vették észre, hogy az 

érnádasából hét darab nagy nádi farkas jött 

elő, ezektől féltek a lovak. A csendőrök a 

előtt a farkasok megtámadthatták volna őket. 

Tiz lővést tettek, amelyből kettő talál, még 
pedig egy farkast. Az az egy ott is maradt, 
a többi hat azonban odébb állt. 

- Piros hó a Kárpátókban. Erdekes 
tüneményről értesit tudósitónk. Január 16-án 
a déli orákban, 12-1 óra közőtt gyönyőrü 
látvány tünt az utazó elé az Ojtoz telep fölött. 
A határszorós két oldali fenyves hegylánczo- 
latát hó fedi. Egyszerre káprázatos biborfény 
terjed el a hófődte tisztásokon, utón és 
utfélen. A fehér hófoltok, sőt a telepen levő 
házak fehér falai is, miként a legintenzivebb 
alkonypir külömbőző nüánszokban ragyogott 
mig a sőtétebb tárgyak sziklák, fák mind ra- 
gyogó zöld szinekben játsztak. Tudósitónk 
emliti, hogy meglepetésében megállitotta szán- 
ját s a kocsistól is kérdezte minő szineket 
ját. Ez azomban csodálkozva gyönyörködött a 
pompás szinekben s vizsgálodve tekintgetett 
körül, ha vajjon nem ég-e az erdőség vala- 
hól. A gyönyörü látvány mintegy 90 másod- 
perczig tartott s azzal tovaröppent a földi- 
ekkel játszó égi tünemény. 

- A zászlósértők ünneplése. 

első csapata vasárnap Belovárról kiszabadult 
és este Zágrábba érkezett. Az állomáson mint 
egy 500 főböl álló tömeg fogadta, köztük 
számos nő és lelkész. A rendőrség közbelépé- 
se daczára zajos ovácziokban részesültek; 
zsiviokkal és ölelésekkel fogadták őket. Erre 
a nemzet a városfelé indult. A közeli Starcse- 
vics-ház és Frank képviselő háza előtt ová- 
ciók voltak A tömeg ezután a Jelasics-térre 
akart nyomulni, hogy ismételje a tüntetése- 
ket Tomassics lakása előtt, ebben azonban a 
rendőrség meggátolta. Két elfogatás is tőrtént. 

- Bál az udvarnál. A hétfői bál 

az udvarnál, mint Bécsből táviratozzák fényes 
lefolyásu volt. Jelen voltak, ő felsége drago- 
nyos ezredének ezredesi egyenruhájában Ká- 

roly Lajos, Ottó Frigyes főherczegek és ne- 

jeik Lajos-Viktor és Rainer főherczegek, Má- 
ra Anunciata főherczegnő, a cumberlandi 

herczeg és neje, Kóburg Fülöp herczeg és 
neje a diplomácziai kar tagjai, a főnemessé 

számos tagja és az udvari főméltó-ságok. ő 
felsége megszólitással kitüntette az apostoli 

nuncziust, az angol franczia, orosz nagyköve 

teket és más országok képviselőit gr. Gulu- 

ség és később is ujráztatott vele és nyilt 

sokkal.A szegedi csendőrkerület két derék 

homályban aztán tüzelni kezdtek, még mi 

A zászló-affaire miatt elitéle horvát tanulók 

delmi minisztert és br. Krieghammer had- 

ügyminisztert. 

- Köszönet. A b.-hunyadi ipartes- 
tület és iparos Dalkör saját könyvtárának 
megalapitására jótékony czélu zártkörü kör- 
estélyt rendezett ,Tigris-vendéglő" táncz ter- 
mében, a mely jó eredményel, és szépen si- 

került négyeseket 34-85 pár tánczolta, az 

iparosoknak, s hőlgyeknek szine-java jelen 

volt, s a jó kedv reggelig tartott, tiszta ered- 

mény 54 frt 10 kr volt. Felül fizetéseket 

tettek: Barcsay Domokos 10 frt, dr. Albrecht 

Lajos 4 frt 50 kr, Supka László 2 frt 50 

kr, Gondolovics Lajos 1 forint 50 kr, Deák 

Márton 1 forint, Istenes László 1 frt Neszt 

Gyula 1 foriut, Nagy Ferencz 1 frt, ifj. Bor- 

bély János 1 frt, Doczi Károly 1 forint, if. 

Mátyás Ferencz 2 frt, Weisz és Fülöp 2 frt, 

Magyari Gusztáv 50 kr, Deák Sándor 50 kr, 

Glück Lajos, Fogarasi Ferencz, Haller Károly, 

Fejes István, Mocsári János, Király András, 

Szabó József, Páskuly Márton, Benedek Jó- 

zsef, Török Ferencz, Bálint István, Kabai 

Béla, Kubászek Simon, Szallai Márton, Far- 

kas Géza, Kohn Farkas, Antal János, N. N. 

50-50 krt, Bakos Ferencz 20 krt. Kiknek 

ezuttal mond a b.-hunyadi ipartestület hálás 

köszönetet. Nagy Ferencz a bánífy-hunyadi 

ipartestület megbizottja. 

sertés-vész. Mező-Pályiban (Tor- 
da-Aranyos-vármegye) - mint az „Ellenzék"- 

nek irják - Ilyés Albert gazdaságában a 

sertés-kolera kiütött. A 600 darabból álló 

falkából pár nap alatt 78 darab elhullott s 

a betegek száma 800-on felül van. Nagy ve- 

szély fenyegeti az erdélyi sertés-tenyésztőket, 

mi miatt nagy a rémület mindenfelé. Azt 

mondják, hogy a járványt a makkról haza- 

szállitott süldők kapták meg a vasuti ko- 

csikban. 

- Három vaddisznó egyszerre. 

Dálnokban Háromszékmegyében január 18-án 

hajtóvadászatot tartottak a községi jegyző ren- 

dezésével. Csupán nyolcz hajtó alakitotta a kört. 

Hajtásba jött több mint negyven vaddisznó A 

vadászat szerencsésen végződött: Gá bor Péter 

alispán egy darabott Már Imre szintén egy 

kant ejtett el, a harmadik már elébb megseb- 

zett óriási, három mázsás vadkan szintén teri- 

tékre került. 

- Uj báró, uj nemes. Nehány nap 

óta beszélik már a fővárosban, hogy a mil- 

leniumi rangemeléseket folytatják s legköze- 

lebb uj bárot és uj magyar nemest neveznek 

ki. Ma már határozatabb alakot töltött ehir 

s ugy mondják, hogy már nehány nap mul- 

va a hivatalós lap közölni fogja, hogy a ki- 

rály Megyeri Krausz Izidor nagybirtokosnak 

a magyar bárói méltóságot, Fürst Jakab 

nagykereskedőnek a magyar nemességet 

adományozta. 

- Ünnepély Radnóthon. Kis- 
Küküllő-vármegye radnóthi járásának egy 

igen szép ünnepélye folyt le e hó 19-én 
Radnóthon, a járás székhelyén. Horváth Al- 

bert volt főszolgabirójától - ki e járást 28 

évig szolgálta és kormányozta - vett búcsut 

a járás birtokosságától s egyuttal installálta 
Csathó Gábort, az uj főszolgabirót. - Szép 
kocsisorban vonult fel délelőtt fél 12 órakor 

a szolgabirói helyiségbe a közönség, hol a 

nyugalomba vonuló főszolgabiróhoz Mátyás 

Samu buzás-besenyői birtokos, az uj főszol- 

gabiróhoz pedig Deák Ignáczuradalmi intéző 
tartott szép, hazafias üdvözlő-beszédet, mikre 

az ünnepeltek igen érdekes válaszai követ- 

keztek. A hivatalos tisztelgés után az ünne- 

peltek tiszteletére az uradalmi nagy vendég- 

lőben társas ebéd volt 54 teritékkel, mely 

szellemes felköszöntőkkel füszerezve, délután 

fél 6 óráig tartott. Jelen volt a járás összes 

birtokossága, lelkészei, körjegyzői s a köz- 

pontból is az alispán élén több megyei tiszt- 
viselő. A szépen sikerült ünnepélyt este a 

helybeli tüzoltó-egylet tisztelgő-szerenáddal 

zárta be. 

- Tüz a Schlick-gyárban. Hét- 
fön éjfélután egy órakor tüz támadt Buda- 

gyárban. A hidépitő-osztály egyik állványa 
fogott tüzet s tiz percz alatt lángba állott 
az egész épület. Az éjjeli őrök rögtön érte- 
sitették a központi tüzőrséget és rövid félora 
mulva az összes kerületböl megérkeztek a 
tüzoltok. A szomszédos gyárak tüzoltoi is 
kivonultak a veszedelem helyére. Az oltás 
csak arra szoritkozott, hogy a gyártelep többi 

épületét megmentsék. A hidépitő osztály ös- 

szes helyiségei a drága gépekkel együtt el- 
pusztultak. A kár meghaladja a százezer 
foriutot, a mely azonban biztositás utján 
megtérül. 

- MHogy örökitette meg Ádá- 
meos (Kishüküllőmegyei község) az ezerévet ? 
Adámos község értelmisége, élén a derék és 
lelkes unitárius pappal, Molnár Jánossal, f. 
hő 19-én az ezerév fenségéhez méltóan né- 
es értekezleten kimondotta és azonnal meg- 

alakitotta Olvasó egyletét, ezzel akarván leg- 
inkább megörökiteni hazánk ezredévének em- 
lékét. Az egylet elnökévé Molnár Jánost és 
jegyzőjévé Tamási Albertet választván meg. 

- Az osztálysorsjáték sikere. 
A legridegebb pessimismus is megszünik, ha 
látja, hogy a szerencsejáték terén még mindig 
lehat sikereket elérni. A ,II. Magyar osztály- 
sorsjáték három osztályba osztatott; - egy- 
egy osztályra érvényes sorsjegynek ára 20 
frt; azonban teljes (mindhárom osztályra ér- 
vénnyel biró) sorsjegyek is kaphatók. Ha vala- 
mely teljes sorsjegynek a száma már az első 
osztályuál nyer: ugy birtokosának a nyeremény 
összegen felül az értéktelenné vált sorsjegyek 
második és harmadik osztályra befizetett öszze- 
ge is visszafizettetik. Ugyanaz áll akkor is, ha 
a teljes sorsjegy a második osztály huzásánál 
nyereménnyel huzatik, mert akkor a harmadik 

chowsky külügyminisztert. Fejérváry honvé- osztályra való érvényességeért befizetett összeg 

pesten a Külsö Vácziuton levő Schlick-féle 

Január 22. 

adatik vissza a nyereményen felül. Hogy oly 

egyéneknek is hozzáférhetővé tétessék a Ma- 

gyar osztályiorsjáték", kik egész sorsjegyért 20 
forintot vagy nem áldozhatnak, vagy áfldozni 

nem akarnak, kiadatnak huszad 1 frt, tized 2 

frt és félsorsjegyek 10 frt árért. Az osztálysors- 
játék főelárusitója: a világhirü Heintze Károly 
czég Budapesten. 

- Ma nem fénylett Vincze 
Üres lesz a pincze. 

Székely-kereszturi bika-vásár. 
Fiatfalva, jan. 20. 

Az udvarhelyszéki gazdák legnagyobb 
gondja most, hogy fiatal bikáit piaczképes 
állapotba hozza mi nem kis gondot ád az 
erdélyi széna szük évében. Megkönnyiti azt 
némileg a kukuricza olcsósága a melyet ré- 
szint darálva, részint csutkáson zuzva min- 
den bika nevelő étet, sőt teheneitől sem 

sajnál. 
Nehogy ép az ellenkezőt érjem el eso- 

rokkal, mit akarok, itt egy kissé meg kell, 
hogy álljak - mert nem egy mezőségi és 
alföldi gazdától hallottam, hogy a Küküllők 
és Nyárád menti állatok nagy utánjárást 
igényelnek s ezért hátrányba részesitettnek a 
tisztás legelőn és télen mostohán tartott gu- 
lyabeli marháikkal szemben. 

Első sorban bizony mi nem tartjuk job- 
ban, legfeljebb egyenletesebben a marhánkat, 
mint ők 1. mert nincs buja legelőnk s még 
a közepes is tul van terhelve, 2) mert szé- 
nát tisztán soha sem adunk, hanem rázva 3) 
Nagyobb mérvü répa etetésbe, mertf a ke- 
leti fehér tenyész marhának nem előnyös - 
soha sem megyünk bele. 

De ha mint mondani szokás, talán kissé 
kényesebben is tartjuk, a kellő mozgást és 
levegőt megadjuk, legfeljebb a szelek és éj- 
jelek ellen óvjuk fedéllel és meleg stállóval. 
Ez épen nem teszi állatjainkat alkalmatlanná, 
sőt alkalmasabbá az extensiv tartás alatt levő 
tehenek felhágatására, ugyanis ma már nem 
lehet czél a kvalitás fejlődés időre nézve te- 
kintet nélküli számba nagy gulyatartás, leg- 
feljebb a gyorsabb vagy lassubb átmenetké- 
pozheti vita tárgyát a külömböző vidékek 
szerint. 

Annyira bika nállunk el nem kényese- 
dett, hogy bármiféle viszonyok kőzt hágó- 
képességét egyedül a mostoha tartás miatt 
elvesztette volna - de másfelől azon te- 
nyésztők, kik legjobban tartják is az e vi- 
dékről vett bikát, nem panaszkodnak, hogy 
6-8-ik év előtt bikájuk elnehezedett volna. 

A mi az utódokat illeti, nem egy elfor- 
mátlanodott gulyát kireperáltak különösen 
jó far-állás, kitünő hátulsó lábak és mélység 
tekintetében, no meg fél de sőt egész évvel 
gyorsabban fejlődő utódokat adtak, a melyek 
ssmmivel sem igényeltek többet, mintha a 6 
év körül kifejlődő rosszul tartott tehénhez 
egy 4 év körül fejlődő bikát alkalmaztak 
volna. 

Szivósságra sem maradunk hátrább, 
mert ha teheneinket némileg jobban is tartjuk 
de ezért tejelést és iga munkát is követe- 
lünk, már pedig az az erökifejtő képesség át 
megy az utódokra ér ez legalább is annyit az 
igás ökörnél, mint az egyes vidékeken any- 
nyira felmagasztalt éhező képesség. 

Előbb-utóbb, - ugy is mint már előbb 
czéloztam - meg kell, hogy szünjék az a 
rendszer a tenyésztésekben, hogy az egyet- 
len reperátor a tavaszi legelő legyen, az igás 
ökröknél pedig valóságos virtus fejtessék ki 
abban, hogy hogy lehet több ideig az idő 
viszontagságainak kitenni. 

Elvégre is ki jó apa állatot akar venni, 
a keleti fehér marhából, ne sajnálja megte- 
kinteni s magát ott a v.déken tájékozni mire 
legalkalmasabb idő márcz. 1-sőji Székely-ke- 
reszturi bika vásár, mely az udvarhely v. 
megyei gazdasági egylet buzgalma folytán és 
a magas kormány és erdélyi gazd. egylet ál- 
dozatkészsége folytán évenként összehozza a 
vidék legjobb anyagát s dijjazással egybe- 
köttetvén, a nem eladásra szánt legszebb 
községi bikákat még a nem tenyésztő gazdá- 
nak is érdekes képet nyujt 200-8300 nagy- 
szarvu bikájával. 

A rendezőség élén br. Gamera Oszkár 
főszolgabiró áll, a biráló bizottság már feb- 
ruár 29-én megkezdi müködését. 

A földmivelési miniszter nem követi 
elődje közönyét, sőt rossz akaratát a szar- 
vasmarha iránt, hanem gróf Bethlen András 
nyomdokain jár s legnagyobb érdeklődést 
mutat, minek Sz.-Kereszturon 1-sőjén tar- 
tandó bikavásár alkalmával is, megjelenése 
által bizonyságát adja. ; 

Ugron Zoltán. 

LEGUJABB. 
(Az „Ellenzék" eredeti táviratai.) 

Országgyülés. 
Budapest, jan. 22. 

A képviselőházi ülés elején Szilá- 
gyi Dezső elnök jelentette a háznak, 
hogy Apponyi Albert gr. beadta indit- 
ványát és kéri a t. házat, hogy azt már 
szombaton tárgyalják. 

Az elnök e jelentését a ház párt 
külömbség nélkül általános helyeslés- 
sel fogadta. 

Előszőr Ugron Gábor állott fel 
és általános helyeslés mellett üd- 
vözölte Apponyi inditványát, mert - 
ugymond - a választás tisztasága 
mindnyájunk érdeke. 

Ezután elnök, Szilágyi Dezső be- 

jelenti, hogy Dániel László képviselő 
lemondott képviselői állasáról. 

A zárbeszédek következtek. 
Gajári előadó tartotta meg előszőr. 
Nagy tetszést keltett a jobbo'da- 

len az a kijelentése, hogy Apponyi Al- 
bert gróf békejobbját örömmel fogadják. 

Á függetlenségi és 48-as párt ré- 
széről Holló Lajos mondott záróbe- 
szédet. 

Beszédében ismét rámutatott a 
közigazgatási visszaélésekre. 

Végül ajánlotta határozati javas- 
latának elfogadását. 

A miniszterek közül Perczel De- 

zső belügyminiszter beszélt hoszsza- 
sabban. 

Ezután megtörtént a szavazás. 

Mindegylik határozati javaslatot 
elvetették, kivéve a Kun Miklósét. 

Eszerint a belügyi tárcza költség- 
vetése elfogadtatott a részletes tárgya- 
lás alapjául 

Apponyi javaslata. 
Budapest, jan. 22. 

Gróf Apponyi Albert javaslata, a 
melyet ma terjesztett bé a képviselő- 
házba, 12 pontból álls ugyanazt tartal- 
mazza s a mit már közöltünk. 

Bismareck halálhire. 
Budapest, jan. 22. 

Reggel Bécsből a vaskanczellár 
Bismarck herczeg halálhirét kolportál- 
ták. Ez csak tévedés volt s nyomban 
megczáfolták. 

Királyunk találkozása Um- 
bertóval. 

Budapest, jan. 22- 

Niegra olasz nagykövet megbiza- 
tást kapott királyunktól, hogy eszkö- 
zöljön ki az olasz királylyal való talál- 
kozást. 

Zichy Jenő gr. expediecziója. 
Budapest, jan. 22. 

Zichy Jenő gróf leküzdve a sürü 
forgalmi akadályokat, melyeket legki- 
vált a roppant hótömegek görditettek 
utjába, - végre Tifliszbe érkezett. 
Egy ma érkezett, Tifliszben kelt levél- 
ben ez utjáról a következőképen szá- 
mol be a gróf: „Wladikawkasból e 
hó 11-én este érkeztünk meg Tilfiszbe, 
8 foknyi hidegben s óriási hótömege- 
ken keresztül átkelve a 17,500 láb 
magas Rázbeken. Wladikawkasban való 
három napi tartózkodásunk tartama 
alatt érintkezésbe léptünk az cssetek 
és kabardok közt letelepedett digo- 
rokkal is, kiket Besze tévesen Dugou- 
roknak hi a munkájában s a mely név 
alatt a mult nyáron hiába tudakozód- 
tunk utánuk Nálchikon. Most a bal- 
csán-völgyi Urusbieff herczeg vezetett 
a nyomukra. A digorok határozottan 
azt állitják, hogy ők magyar eredetüek. 
Összesen mintegy kilenczezren vannak 
s mindannyija bátor, erős, edzett 
hegylakó. 

A Nagy-Kaukázuson való átkelés 
- az örökös hóomlások miatt -néha 
bizony veszélyes is volt, ugy, hogy 
szinte örültünk, mikor már a hátunk 
megett volt ez a 207 verstnyi nehéz 
ut. Tifliszből Elizabethpóhlon át Nu- 
chába akartam menni a kürynekhez, a 
mi azonban a hófuvások miatt most 
teljesen lehetetlen. A hegyeken át ve- 
zet ugyan egy szük ösvény arra felé, 
de nem akadt vezető, a ki vállalkozott 

volna velünk megtenni a hegyeken át 

az utat. Kénytelenek vagyunk tehát 
jókora kerülővel látogatni meg a kü- 

ryneket. Pedig tavaly nyáron milyen 
közel voltunk hozzájuk. Innen elme- 
gyünk Bakus Derbendig, a honnét ló- 
háton teszszüák meg a 127 verstnyi 

utat Kuvácsin át Kubába, a kürynek 
lakóhelyére. Tifliszbe tán vagy 10nap 
mulva, e hó 25-ike táján térünk visz- 
sza; itt vagy 5 napig pihenünk és 
ugy megyünk Gori és Kután vidékére 
Batumba. - Ha a magyarok Istene 
ugy akarja, márczius első napjaiban 
már honn leszánk - Budapesten." 

NEMZETI SZINHAZ. 
Holnap, csütörtökön, január 22-én, 1896. 

NÓK RARÁTJA. 
ss zzzzzsesse) 

Főszerkesztő : 

RBRARTHA MIKLÓS. 

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY MIHÁLY, 



Kolozsvárt. 
. L L E N 7 9) evc ! estattesetet Január 22. 

s IIKE ESEK 
Telek- eladás. 

Kolozsvár sz. kir. város, mint már annak idején lapunk hir- 

detési rovatában is közöltük, a Széchenyi-téren lévő volt Csákay- 

féle telkét, a régi nagy fahid melletti házas-telekkel és a mel- 

lette lévő házhelylyel együtt, Holnap (Csütörtökön) d. e. 10 órakor 
a Városház közgyülési termében nyilvános árverésen el fogja adni, 

mire az érdeklődök figyelmét ez uton is felhivjuk. 

Kolozsvárt, 1896. évi január hó 22-én. 

45. (1-1) Fereneczi Arpád. 

eeeeeceeseseeececee.eeceeceesesesee. 

MEGHIVÁAS. 
A székely-udvarhelyi „Székely-egyleti első 

takarékpénztár" részvénytársaság 

1896. évi rendes közgyűlését 
február hó 23-án délelőtt 10 órakor 

saját helyiségében tartja meg. ] yiseg ] g 38 (2—8) 

TÁROGYSOROZAT. 

1.) Az igazgatóság előterjesztése, kapcsolatban a felügyelő- 

E 

bizottság jelentésével, az 1895. évi zárszámadások meg- 
vizsgálása tárgyában. Ezek alapján a mérleg megálla- 
pitása és a nyereség felosztására vonatkozó igazgatósági 
javaslat tárgyalása és a felmentés megadása. 

2.) A fizetések 3 évre való megállapitása. 
3.) A lelépő igazgatók, igazgatósági és felügyelő-bizottsági 

tagok megválasztása. 
4.) Szabályszerüű inditványok tárgyalása. e
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Ezen közgyülésre a részvényeseket tisztelettel meghivja 

Székely-Udvarhelyen, 1896. január hó 20-án. 

Az igazgatóság. 

Be- Figyelmeztetés. Alapsz. 40. §. Az igazgatóság egy három 
tagu bizottságot küld ki, mely a gyülés előtt legalább 2 nappal a je- 
lentkezők jogosultságát birálja meg, a részvényeket letétbe veszi és a 
közgyülés után kiadja és ennek határozata ellen a közgyüléshez van csak 
folyamodásnak helye. A gyülés előtt való nap esti 6 órakor záródik a 
jogosultak birálata és jelentkezése. a 

e
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LÁSZLOCZKI TESTVEREK 
főtéri hentes-üzletében 

naponta 

friss marha-husti 
is lohet kapni ek 

8 

NEW-YORK SZÁLLODA 
KOLOZSVÁRT. 

Megnyillott Deczember hó végén. 
Minden helyiségében és vendég-szobáiban 

villanyos világitás 
és tetszés szerinti fokra szabályozható 

hözponti légfütés. 
Világvárosi niveun álló étterem, téli 

kert és kávéház; társaságoknak tekepálya 
és külön étkezők! 

Vendég-szobák villany-világitással 
és fütéssel együtt 1 frttól kezdve. 

Hosszabb időre mérsékelt árak! 

Az első emeleten diszterem 
ünnepélyes alkalmakra. 

Külön berendezve fürdő-helyiségl 

Hüthető omnibus a vasuthoz és külön 
fogat rendelkezésre! 

Kérve a n. é. közönség nagybecsü pártfogását 

kiváló tisztelettel : 

44. (1-6) STEUER és GÁLOS, 
a „New-Vork"-szálloda bérlői. 

Nyomatott Magyary Mihály nyomdájában Kolozsrárt, Balközép-atcza 88, szár alató, 

RAAAATAAAAAAAAAAAAAAAA aanann : 

HASZONBÉRBE KERESEK 
egy jó minőségü 

MEZŐSÉGI BIRTOKOT 
400-600 kat. holdig, 

vasút közelében. *a 
Értesitést „Sz. D." jegy alatt a kiadó-hivatalba. 

42. (1--83) 

zeueeákaa azezseene 1 I 

FARSANOI IDÉNYRE 

eseseeseseses e........... 

BUTORVEVŐK F IGYELMÉBE! 
Üzlet ujjá szervezés miatt 

dúsan felszerelt raktárunk készleteit, 
mindenféle 

kárpitos butorokban, 
ugyszintén 

butor különlegességekben 
et- mélyen leszállitott áron adjuk el. 

s49. (15-) Duchony J. és Fia 
kárpitos butor-raktára. 

a
 

megérkeztek : .leesseseseseseszeeze 
Szerb vászon. ...80krtól. maam 
HFranczia Crep de Chine .. éő , 
Atlas Satt D . Pikét Ripz a 56, d0000000 000008 DD0 0 Angol Gouvre : g ; Bármely szobai 
Gyapju Creppe 2z..... " 

Bit Musolió . 42, petroleum- lám pa 
Gyönyörü Creton . 25, átalakitható 

Legyező Fecherek. .Jaz........30,, 

Sagren bőr czipő......... ...lífrt80,, Ö denaturált 
a Lack bőr czipő .2 frt 50., é Mider (füző) 70 krtől, - Báli keztyük 25 któl feljebb. ö szeszégő 
Uraknak: Báli ingek és Nyakkendők 81a m pávál 

nagy választókban. 8 A lámpa Auer-féle izzó elárusitók keres ! 
Nőiruhák készitése felvállaltatik 8é 50-60 gyertyavi- tetnek 

4 * lágot ad, óránként 24/, kr. Kolozsvári elárusitó: / 

Poszler és Táarsa ..a tyesn A é a zt fogyaszt, kor- Ő 
a 8 mot, füstöőt nem csinál, HUNWALD II 7 

divatárú házában, 

Kolozsvárt, i alloda alatt. 
61s. (7 (20100) 

robbanás ki van zárva, 

tisztitani nem szükséges. 
kinél a lámpa meg- 

tekinthető. 

Az I. osztály huzása 

február hó 5-8-ig. 
Legnagyobb nyeremény legkedvezőbb esetben 

EGY MILLIÓ. 
FNYEREMÉNYEK : 

600.000, 400.000, 300.000, 200.000, 
2 á 100.000, 80.000, 2 á 60.000, 
4 á 40,000, 2 á 30.000, 2 á 15.000, 
7 á 10.000, 14 á 8000, 34 a 6000, 
16 á 4000, 120 á 2000, 226 á 1000. 

45007 pénznyeremény 

9.200,000 korona összértékben. 
készpénzben, minden levonás nélkül. 

I. osztályu sorsjegyek árai : 

4 

1 1, 10 

Mindhárom osztályu teljes sorsjegyek árai: 

1 1 1 ho leo 

Ajánlja és szétküldi az összegnek postautalványon való előze- 
tes beküldése mellett, vagy utánvéttel is: 

IIKINTZE KAR OLY] 
Budapest, Szervita-tér 3. sz. 

pe- Ajánlott levelek portója és nyereményjegvzék dija fejében I. osztályua sorsjegyek megrendelésénél 25 kr., 
teljes sorgjegyek megrendelésénél ellenben ajánlási portó és 3 nyereményjegyzékért 50 kr. küldendő be. 

40. -4) 


